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摘    要

环顾当前世界，虽然说近年来全球受美国金融危机严重影响，全球经济整体转弱，但在过去短短的几十年内金融市场日新月异的创新发展却仍然相当引人注目，股票市场、债券市场、保险市场、基金市场等多层次市场已日趋发达成熟，同时国内居民财富比重也会相应得到增加，家庭平均投资的各种金融产品数量的总比例均有所提高，家庭资产金融化程度也相应有所加深。家庭金融领域作为当前一个相对新兴的金融学前沿研究重点领域，将逐步成为金融市场理论基础和研究实践应用上共同的理论研究发展热点。近年来金融学研究将家庭金融学提高到了一个新的水平，与企业金融和资产定价同样重要。

本文重点从当今我国城市居民家庭资产管理的有效配置实际状况出发，分析了我国城市家庭金融资产配置的现状；然后再从房产投资占比依然过高、金融资产比例严重不匹配、不平衡，金融资产的组合风险分布过度极端化、人均配置资产规模占比偏小，以及对于家庭保险基金的理财需求规模增长相对过快等五个方面，来探讨了当今我国现阶段家庭金融资产均衡配置结构存在的主要问题，最后提出应增强国内居民科学理财保险意识、鼓励银行业金融机构业务不断拓展创新、完善各项社会保障制度，减少个人投资后顾之忧、借力专业财富管理机构、拓宽投资渠道的改进我国城市家庭金融资产配置建议。

关键词：家庭金融；资产；配置
The problem and improvement suggestion of urban household financial asset allocation in China
Abstract 

Looking around the world today，although the global economy as a whole has weakened in recent years due to the severe impact of the US financial crisis， the rapid and innovative development of financial markets in the past few decades has remained quite remarkable， the stock market， the bond market， the insurance market， the fund market and other multi-level markets have become increasingly developed and mature，and at the same time the proportion of domestic residents’ wealth will increase accordingly，the total proportion of all kinds of investment financial products in average household investment has been increased，and the degree of household assets financialization has also been significantly deepened. As a relatively new research focus in the front field of finance， household finance will gradually become a common theoretical research hotspot both in the theoretical basis and practical application of financial market. This paper focuses on the actual situation of effective allocation of household assets management of urban in China，this paper analyzes the other influencing factors of financial asset allocation of urban households in China. Then，from the fact that the proportion of real estate investment is still too high，the proportion of financial assets is seriously imbalanced，the portfolio of financial assets is excessively extreme due to the distribution of risk，and the scale of per capita asset allocation is relatively small，this paper analyzes and discusses the main problems existing in the current balanced allocation structure of family financial assets in China in five major aspects，such as the relatively low share of the Family Insurance Fund， and the relatively fast growth of the scale of demand for family insurance funds，finally， we propose to strengthen the domestic residents’ awareness of scientific financing and insurance，encourage the banking financial institutions to continuously expand and innovate their business，and improve various social security systems，suggestions on how to improve the allocation of urban household financial assets in China by reducing the worries of individual investment，relying on professional wealth management organizations and widening investment channels.
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一、绪论

（1） 研究背景

当今世界，近年来全球虽然受美国金融危机严重影响，全球经济整体转弱，但在过去短短的几十年内金融市场日新月异的创新发展却仍然相当引人注目，股票市场、债券市场、保险市场、基金市场等多层次市场已日趋发达成熟，同时国内居民财富比重也相应得到增加，家庭平均投资的各种投资金融产品数量的总比例均有所提高，家庭资产金融化程度上也相应显著加深。由于整个社会国民经济体系是完全由有许多的家庭资产组成和相互支持联系的，因此人们在日常生活中也充分关注着家庭金融资产的真实数量情况和实际质量变化。

近年来金融领域开始将金融学研究提高到了一个新的水平，家庭资产金融化与企业金融和资产定价同样重要。家庭金融领域作为当前一个相对新兴的金融学前沿研究领域，逐步成为金融市场理论研究与实践应用的发展热点。目前，中国数字经济发展成为了全球新经济增长模式的强劲引擎，吸引了全球资源产品和新兴技术产品的快速涌入，家庭收入的不断显著增加，提升了居民投资理财多样化产品的巨大愿望。党的十八大也提出确定了“多渠道扩大居民财产性收入”，强调“家庭财产的合理分配”是新形势下提高城乡居民财产性收入比重的两条主要工作途径。

（二）研究目的与意义

1.研究目的

随着我国成为当今世界规模第二大的开放经济体，金融市场的发展改革正在不断推进深化，储蓄融资工具、股票、债券、股票回购等理财产品，作为家庭资产的基础性投资管理品种，已经被社会日趋熟练地发展与运用，开放式基金、信托、各种短期理财基金产品组合等新型基金投资理财品种，也已经为城乡家庭居民个人提供更多种配置选择，家庭金融资产市场的多元化配置功能也在变得日益多元复杂。政府宏观政策目标的最终归宿一定是微观个体家庭，宏观经济和宏观政策调控下微观家庭单位如何配置其资产，将有助于政府通过各种宏观调控手段引导居民积极合理地投资金融产品，从而提高居民财产性收入，完善金融市场机制，最终促进国民经济快速发展。通过对家庭财务资产的分析，找出影响家庭财务资产分配的主要因素，包括从宏观到微观的变化，以及对其作用的影响机理是本文的重要目标。

2.研究意义
（1）理论意义

从家庭资产的角度出发，如果把风险纳入到家庭财务资产的选择中，则可以从理论上更加系统、全面地分析家庭资产配置的异质性、有限参与等特征，从而对传统的投资组合理论进行有效的补充。当前，国内外有关家庭资产分配的研究多以西方发达国家为对象，针对国内家庭资产投资的资料较少，这方面的研究也不够广泛。结合经济发展水平、家庭资产结构、家庭文化观念等因素对于我国城市家庭资产配置进行研究，能够丰富现有的金融理论体系。
（2）现实意义

随着我国国民收入水平与可支配收入的不断增加，家庭参与金融市场的比例逐步提高，家庭金融行为对国家经济金融发展和加强国民金融知识普及力度、进一步深化医疗改革、合理调控房地产发展等，具有重要的现实意义。同时，通过提供有效的政策建议，能够合理引导家庭进行资产配置优化，增加居民家庭财产性收入，活跃金融市场，促进经济稳定健康发展。

（三）研究内容
随着我国经济的快速发展，以及居民收入水平的逐年提高，家庭个体经济进入金融市场的意愿与便利程度也随之得以不断提高。如何保持和增加家庭财富的价值已成为一个值得国民们日益关注的问题。本文主要研究和讨论内容即是针对目前我国城镇居民家庭金融资产配置的发展变化及其相关影响因素。
（四）研究方法与创新点

1.研究方法
本文通过比较分析、数据分析等相关方法，通过搜集城市家庭金融资产的相关数据，分析并总结我国城市家庭金融资产的特点，同时比较我国目前的城市家庭金融资产配置状况，分析和归纳我国城市家庭金融资产配置中的机会和挑战，对城市家庭金融资产配置问题以及对策进行分析，并据此给出解决城市家庭金融资产配置问题的对策建议。
2.创新点
本文的创新点在于，本文通过运用图示与表格结合的方法，并在此基础上运用大量数据对本文观点加以阐述分析，进而分析我国城市家庭金融资产配置的现状以及带来的影响，且对此提出各种改进建议。
二、理论基础与文献综述
（一）城市家庭金融资产发展概述

在经济高速发展的大背景下，我国城市居民的家庭收入和生活水准呈现上升趋势。随着经济的发展，家庭对金融资产的投资意识也越来越强。另外，由于我国居民消费观念的改变，使得目前的城镇居民更愿意通过金融资产进行投资，以达到保值增值的目的。因此，家庭财务资产的合理分配，既能弥补通胀，又能获得较好的回报，成为广大城镇居民十分关心的问题。
（2） 相关理论

1.均值-方差模型理论
均值-方差模型是由哈里•马科维茨于1952年所提出的一种分析投资风险与收益关系的模型。投资者在特定时期内进行投资，投资初期需要决定购买的种类和价格，也就是说，投资者必须在一开始就从各种投资组合进行最优的选择。投资者有两个目的：最大的潜在收益，最小的不确定风险。最佳的选择是使两个有限的目标保持最佳的平衡。

均值-方差模型依据以下几个假设：投资者在考虑每一次投资选择时，其依据是某一持仓时间内的证券收益的概率分布。投资者根据证券的期望收益率的方差或标准差估测证券组合的风险。在一定的风险水平上，投资者期望收益最大；相对应的是在一定的收益水平上，投资者希望风险最小。

根据以上假设，马科维茨确立了证券组合预期收益、风险的计算方法和有效边界理论，建立了资产优化配置的均值-方差模型。
2.资本资产定价模型理论

资产组合选择理论是指如何将各种金融资产进行有效的组合，以使投资的风险分散，从而获得最大的收益。这种理论是上个世纪50年代在提出的，该理论最初是根据1952年的美国经济学家马科维茨提出，托宾等人进一步研究，它的重点是将金融资产组合起来，以使投资的总收益最大、总风险最低。主要包括：资本市场投资者遵守投资组合原则，不能盲目将钱全部投资于单一行业的单一证券，也就是我们所谓的：鸡蛋不能放一个篮子里。投资者一般可以将个人投资管理的各种资产类型分成至少两类，即无风险资产型和低风险资产，并分别按各自风险程度来划分无风险资产类型和风险资产，从而形成风险最小、收益最高的投资组合。
1964年，威廉·夏普、林特尔、特里诺和莫辛等人共同建立了资本资产定价模型。资本资产定价模型着重探讨了股票市场中的资产期望收益率与风险资产的关系，并探讨了其产生的原因。资本资产定价模式也是基于马科维茨的资产组合选择的理论，对组合预期资产收益、方差和协方差等的基本估算公式都是完全一样的。在此思想基础上，资本资产组合的投资定价理论模式还主要集中反映在投资风险收益特征与收益风险特性的相互量化匹配关系分析上，也就是投资者在一定的风险水平上所能得到的回报。

3. 生命周期假说
美国学者莫迪利安尼等人基于人的生命周期提出的消费理论。认为理性的消费者要根据自己一生得到的劳动收入和财产收入来计划和安排一生的消费，并希望一生中各个时期消费能够达到平稳，使自己一生的消费支出等于一生所得到的劳动收入与财产收入之和。人的一生中消费的规律基本是，工作时期进行储蓄，为退休后消费准备资金，退休后则有负储蓄。因此在长期中平均消费倾向与边际消费倾向都相当平稳。

按照生命周期理论，家庭拥有的财产与债务在各个生命周期中存在着差异。在生活周期的初期，居民的收入水平相对较低，因此，他们可以借钱来平稳他们的支出；当他们的年龄增加时，他们的债务会减少，而他们的财产会越来越多；到了生命周期的末期，家庭的资产持有数量会逐渐减少，债务水平也会有所降低。
（三）文献综述

近年来，家庭金融问题也成为社会一个十分热门研究的热点研究前沿课题，其深远意义也在于关注其可能对家庭居民生活的长远福祉和社会资本市场格局的影响。家庭财务会计研究分析的关注重点应是家庭之间的合理资产利益分配情况和规避债务行为。近些几年时间来，关于家庭财产如何分配问题及其相关研究成果也层出不穷，主要研究内容都涉及金融市场中的家庭参与分析及投资决策等。
陈斌开、李涛（2011）针对我国城镇居民家庭资产与负债现状及其成因进行了研究；[1]蔡烨、余秋雨（2021）利用CHFS模型，针对我国商业保险对家庭金融资产配置的影响进行了实证研究；[2]崔珂婧（2020）对于我国家庭金融资产配置的影响因素进行了系统的分析与深入的研究；[3]段忠东（2021）利用Heckman样本选择模型，对于我国城市居民住房对城市家庭金融资产配置的影响进行了实证研究；[4]姚亚伟（2012）针对上海市居民家庭资产配置现状及影响因素进行了分析；[5]徐一鸣、初峻光（2020）则对于西宁市房价指数影响地区城市家庭金融资产配置进行了分析研究。[6]
在家庭财产分配方面，关于家庭债务（以个人信用和房屋抵押）的投资研究相对较少。本文重点对于家庭负债行为发生的直接影响，包括家庭资产价格、宏观经济变量等进行分析。传统经济学的家庭投资研究理论通常认为，家庭债务对资产价格、宏观经济都没有太大的作用，但在2007年美国爆发的次级房贷危机给传统的投资理论带来了巨大的冲击。在这一背景下，最近的研究也将注意力集中到了家庭债务的经济效应上。然而，要对我国居民债务的影响进行全面的认识，就需要对其产生的原因进行深入的剖析。

相对于家庭财产如何分配及其与家庭债务行为中的重要影响的因素，现有的分析研究还没有形成一个统一规范的框架，往往把两者分开，忽略了两者之间的相互关系。

三、我国城市家庭金融资产配置的现状
西南财经大学城市家庭财务研究中心的研究表明，近年来，我国城镇居民的资产规模迅速增加。2011年，全国居民拥有的金融资产总额已经达到人民币97万元左右；而在2017年，我国家庭资产总值的年均复合增长指标达到了人民币150.3万元，年均同比增长达7.6个%。以按照每年增加7.6个%百分点的可年化速度标准计算，城镇居民户的平均资产总额预计达到了161.7万元，人均家庭资产总额也达到154.2万元，人均社会可直接投资家庭资产总量达到55.7万元。中国家庭的财富每年都在增加，在全球的财富总额中位居第二。中国居民的全部财产中，以房地产为最大。中国家庭资产在2017年达到77.7%，远远超过美国34.6%。在家族财产的组成中，资产净值占到了家庭总资产的70%。在这三个方面，资产净值在家庭财富中的比重分别为66.35%、69.7%和51.34%。从地区来看，东部和西部地区的房产资产均占居民总资产的2/3，而中部地区则占58%。从家庭资产增值的观点来看，资产净值的增加是经济增长的主要原因。平均来说，在2017年，68.74%的家庭财富增长来源于房地产资产的增加。

然而，中国家庭持有的金融资产只有11.8%，远低于日本，英国，法国等发达国家。在全国的金融资产中，银行存款占42.9%，股票和基金分别为8.1%和3.2%。从家庭资产的总体分配来看，只有0.96%的家庭持有股份，低于1%；只有0.38%的资金用于投资。从每个家庭资产构成的家庭总体收益分配状况来看，只有0.96%的家庭持有股份，低于1%；只有0.38%的资金用于投资。在中国，近年来，金融资产规模也还都一直说是在逐年的持续稳定的在增加。在至截止2017年，全国家庭资产配置中，有大约将近为16.26%左右比重的全部人民币家庭财富资产主要来源于社会公共和财务，其中的人民币理财现金、活期货币投资组合和银行美元定期存款投资，则是当前城市居民家庭财富增长最具成长性主要资产来源之一。相关调查记录和专家访谈研究表明，城市家庭大额储蓄也是由于一种较强烈的家庭预防性动机，储蓄的原始目的可能主要仅仅是出于为了将来应对年幼儿童们的接受教育、医疗、养老服务等方面问题。

由于注重安全性、流动性要求和习惯性，城市家庭储蓄多数存放机构在国内大型综合性国有大中型商业银行、城乡政策性商业银行系统和国内邮政储蓄银行。在城市家庭银行中，24.02%以上的银行家庭每月定期访问银行中国工商银行一次，19.8%左右的银行家庭经常访问银行中国建设银行二次，11.97%以下的银行家庭每月访问银行中国农业银行二次，10.16%以下的银行家庭每年定期访问银行中国银行四次。另计有大约11.07%左右的城市家庭银行定期访问邮政储蓄银行。持有银行的普通债券份额比例为每人约持有5.9%，还同时可用于持有其他一些和其他类似的各种各样资产类别之外的任何其它的金融资产。如城市家庭中，持有私人银行现金类产品和银行个人储蓄类资产所占总资产的全部资金比例总和大约为51.1%，占到整个中国家庭总的持有总资产和规模合计的将近一半以上。其他的有近15.2%左右的银行现金比例分为个人保险财产和作为个人养老金资产的银行储备性资产，有将近11.4%左右银行的同业存款比例分别转换为银行股票资产，0.4%及以上银行的债券。从仅每户至少拥有了三种的投资品家庭持有的各类资产数量比例统计数据来看，其中在城市家庭总数当中仅仅只有每户分别拥有超过了其中一种及其以上的投资品家庭总数的各项资产比例合计就为了约为67.7%，拥有其中超过其中两种证券的投资品家庭总数的各类总资产合计比例合计则大约为约为22.7%，仅有每户大约拥有10.6%或以上总资产的家庭中分别拥有其中至少有三种以上证券的或者有其他超过三种及以上风险投资品。

相比之于其他美国的家庭类型来说，目前拥有美国产品的家庭中平均已经拥有投资过上述三种风险产品类型或者拥有过前述三种风险及其以上两种风险的投资险品型的总人数所占的比则是其他高达家庭的近61%。家庭商业保险整体参保缴费率也明显偏低，拥有商业保险资格的家庭成员占不到了15%。在所有受保者家庭成员参与中，10周岁-超过18岁年龄段的女性家庭成员参与率也最高，为约21.3%，10岁及其以下孩子的儿童家庭成员参与率亦最高，为19.5%。受西方中国等传统金融文化价值观的积极影响，中国家庭传统观念更加过于关心其未成年子女资产的本金安全，往往因此忽视理财产品对自己家庭支柱资金的合理保护。当接受投资理财的产品时，54.6%左右的中国家庭都可以保证接受理财本金的不会出现损失，同时可以期望获取更高额度的稳健财务稳定回报。家族子女接受购买的投资银行式理财的产品的退货周期相对一般理财产品较要短，且基本没有人做任何长期投资理财规划。许多家庭会接受一年半或三年更为短的投资回收期，35.8%，37.2%和33.7%的家庭选择3个月，3-6个月和6-12个月。

四、我国城市家庭金融资产配置存在的问题分析

（一）房产占比过高

统计数据表明，中国居民在2017年拥有77.7%的财产，远远超过美国34.6%；而在城市家庭的平均总资产比例中，只有占11.8%左右的家庭资金，远远的少于美国中的比例42.6%。高房价会使家庭财务资产市场的资金存量可能与资本增量共同产生配置压力，从而大大限制整个家庭资产负债表的高流动性，并进而影响分配到整个家庭资产总额的最优收益分配。

（2） 金融资产比例不平衡

在我国居民的财务资产结构中，储蓄同存款总额的比重要比世界上几乎任何地方一个任何国家存款的全国平均储蓄水平总和都要高。2016年4月28日，西南财经大学和《中国家庭财富调查报告》数据显示，家庭理财中，存款占据了最重要的比重。在2015年，家庭存款和现金存款分别为45.8%、5.3%和50%以上。家庭拥有存款和现金的动机，主要是为了满足预防需要、子女教育、医疗、养老、应付突发事件等。与之形成比较鲜明的对照特征的事实是，中国的家庭在他们2015年的人均总资产余额中，有将近51.1%来自的银行现金收入和现金存款，相比之下，根据统计，美国的家庭平均只能拥有约13.6%左右的现金存款和其他存款，31.9%的人拥有了保险和退休金，持有股票的比例为35.3%。

（3） 金融资产组合风险分布极端化

研究结果表明，中国居民家庭理财产品的风险分布与偏好具有显著的两极化。高危险程度和高危险程度的家庭比例较高，而处于中等危险水平的家庭比例较小；46.2%的家庭没有投资组合，27.7%的家庭处于极度危险状态，14.7%的家庭处于高危状态；而那些处在中等危险的家庭仅有11.5%。就拿中国家庭来说，他们往往要么干脆不再投资任何股票，要么是把手中更多剩余的余钱都用在投资股市产品上，这往往就容易造成导致了投资家庭的理财金融产品中的资金风险偏好分布上呈现的出两极化发展的趋势。具体到来说，中国在2015年之前未按规定进行过股票类投资行为的家庭只占比68.4%左右。

（四）人均资产占比较小，占比较低

总的来说，我国居民金融资产选择行为经历了从不存在到存在、从少到多、从单一到多样化的过程，我国目前农村家庭金融资产总额每年也呈逐年递增稳步增加的趋势。到2020年底，居民金融资产总额接近18.6万亿元，比上年增长13.6% 。但是，由于人口基数庞大，我国人均金融资产规模仍然偏低，金融资产仅占总资产的5.24% ，远远低于美国人均家庭金融资产的37.9% 。

（五）家庭保险的需求增长过快
保险也是现代家庭财务活动中重要的其中一个比较重要的部分，它同时具有安全防范、储蓄、投资等作用。随着全国居民收入水准的逐年不断上升提高，保险方面的投资需求自然也将越来越大。中国保险业公司在截止2021年期末的账面总资产数为人民币2488740亿元，较其上年可比同期净资产增加约6.82%。原险保费合计收入达到15609亿元，同比年末增长达12.2%。家庭保险基金对银行储蓄利率的挤出效应将在未来一定的程度意义上大大减少了一部分人们应对未来经济不确定情况的保险支出，为整个家庭共同参与资本金融市场交易提供出了可能更多的配置资金，为促进家庭资产管理多元化也创造出了一个更多可能的条件。

五、我国城市家庭金融资产配置的改进建议
（一）增强居民理财意识，提高理财水平

现在，很多人都在使用网上理财，因为它是一种便捷、快速的理财方式。但是，现在的网上投资者普遍缺乏理性的分析，很容易跟风，甚至对广告产生了盲目的信任。一方面，网上发行理财类产品带来的综合收益肯定比普通银行间接融资渠道要来得高，投资风险门槛相对比投资证券、证券投资要来低，更容易能充分适应银行"人人理财"用户的个性化需求；另一方面，由于国内缺乏一套有效科学的市场监管方法和监管行业标准，导致了"伪金融"的大量滋生，人们对风险的认识和判对着当前中国互联网金融市场的众多热点现象与巨大风险，监管机构除了加大对互联网金融的断不能跟上。面打击力度外，还应扩大公众投资渠道，强化投资者的教育与引导。要有正确的投资态度，对投资项目有全面的认识，才能保障自己的荷包，从而获得良性的财富增值。

（二）鼓励金融机构不断创新，丰富金融产品类型

尽管经济快速发展已成为金融业的一大优势，但目前的金融体系还存在着不平衡、部分民间资金不能与实体经济相衔接、地方投融资制度不健全等问题。随着我国金融体制改革的深入，制度红利的发放，新的经济主体、新的生产方式、新的生产方式、新的经营方式，已经无法满足当前的需求，亟待深化金融创新，打造更丰富的金融产品。

（三）完善社会保障制度，减少投资后顾之忧

 目前，我国现阶段的公共社会保障制度结构还较不全面完善，社会保障水平还偏低，这都是当前导致了国内养老金需求严重不足、消费文化水平较为低下等等的两个主要深层次原因。在改革过去实行的二元计划经济体制框架下，城市居民应该享有保障的城乡各项经济福利将逐步走向消失，养老、医疗、失业、最低社会生活条件保障体系等社会新时期的民生保障功能体系将还较不成熟完善，教育、医疗卫生等公共服务还不完善，教育、卫生等公共服务还不完善，居民的生活费用急剧增加，直接影响居民的预期支出，造成居民被动储蓄、预防性储蓄行为，导致社会整体消费需求不足。为此，应尽快完善我国的社会保障制度，加大公共财政的投资力度，建立健全保障制度，提高保障水平，保障足额及时到位，促进贫困人口的增收，缩小城乡居民收入差距。二是要加大社保覆盖面和广度，改革目前的二元结构，使农民工尽早进入社保体系。三是要积极推进健康保险的发展，健全住房保障体系，消除城乡居民对医保的忧虑，转变他们的消费预期，增强他们的购买意愿，从而引导和推动人们的消费需求。

（4） 借力专业财富管理机构

立场相对独立和客观、公正和是作为第三方财富投资管理的平台所存在的显著优势。由于其第三方的特性，它可以独立于其他金融机构之外，为客户挑选产品，为客户提供服务。其意见只能够代表个人客户的基本利益，不应当代表社会任何其它金融机构客户的特殊利益。大部分正规的银行第三方托管理财平台公司都坚持以服务顾客理财为本，以一种很公平的态度，协助顾客根据自身的实际情况，对自己的理财需要进行分析，并以科学的方法，在理财计划中使用不同的金融工具，为客户提供最好的理财产品。

（5） 拓宽投资渠道

随着我国国力逐步增强，居民收入稳步提高，居民财富配置管理方式需求也已经逐渐从传统单纯的注重财富投资保值而增值，向对财富规划、传承、养老、教育、慈善等深层次延伸。资管计划机构也要及时适应未来广大的居民群对个人财富投资管理方面的各类潜在财富需求快速增长，不仅停留在对客户资源的争夺，更重要的是对存量客户的需求进行深度挖掘，帮助居民在整个生命周期管理财富。在数字经济时代，要更好地利用金融科技，用数字化手段赋能，对客户进行精准识别、清晰画像，深度挖掘长尾增量客户群体，实现差异化、个性化获客。绩效考核也应该从存款揽储向长期获客转变，提升用户的黏性与综合金融贡献角度，提升综合效益。理财、券商、资管等子公司与母行、母公司之间，可以深挖零售客户的财富管理需求，进一步沉淀客户。证券行业则可以利用好投行优势与财富管理条线互动协调。

结    论
中国特殊的经济发展和社会环境是导致家庭财务资产分配困难的根源，但短期内很难得到改善，还需要国家、银行和家庭三方的共同努力，才能使中国家庭的财务资产得到合理的分配，从而优化中国家庭的资金和资金的供求关系，从而促进我国的经济发展。
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